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Bitte geben Sie bei den Aufgaben 2-4 den kompletten Losungsweg in nachvollziehbarer Weise
an. Schreiben Sie auch Nebenrechnungen mit auf. Ergebnisse ohne Begriindung werden nicht
bewertet.

Aufgabe 1 (9 Punkte)
In einem Spielzeugautomat kann mit einem Kran ein Spielzeug geangelt werden. Dieser Aus-
gangszustand ,,Vorfreude” ist der Zustand 1. Mit Wahrscheinlichkeit « € (0, 1) ist das Angeln
nicht erfolgreich. Es wird solange versucht, ein Spielzeug zu angeln, bis dies einmal erfolg-
reich ist. Wenn ein Spielzeug geangelt wurde, ist das Spiel vorbei; das Spiel bleibt im Zustand
HFreude™ (Zustand 2).

a) (2 Punkte) Beschreiben Sie dieses Modell mit einer Markow-Kette.
Geben Sie den Graphen und die Ubergangsmatrix an.

b) (4 Punkte) Zeigen Sie, dass fiir die Startverteilung p® = (1,0) die Verteilung nach & € N
Schritten lautet:

p® = (¥, 1 - o)
c) (1 Punkt) Welcher Zustand wird langfristig erreicht?

d) (2 Punkte) Mit welchem Wahrscheinlichkeitsmodell kann dieses Spiel auch beschrieben
werden? (Geben Sie dazu einen passenden Wahrscheinlichkeitsraum an.)

Aufgabe 2 (9 Punkte)
Seien X, X, zwei unabhiingig identisch verteilte Zufallsvariablen mit X, X5 ~ R 1). Ferner
gelte Y = X2 und Yy = X; + Xs.

a) (4 Punkte) Berechnen Sie E[Y}] und E[Y3].

b) (5 Punkte) Geben Sie die R-Dichte f¥2(y) fiir y € R der Zufallsvariable Y an und skiz-
zieren Sie diese.

Aufgabe 3 (9 Punkte)

Gegeben sei der Zufallsvektor Y = (Y7, Y5) aus R? und es gelte Y ~ A(a, K) mita = (1,2)7
11

und K = R

Weiterhin sei fiir 8 € R der Zufallsvektor X durch die folgende Transformation gegeben:

X1 = ““1“"3/1, (l)
Xy = -1=-Y1+Y, 2)

a) (2 Punkte) Geben Sie einen Vektor b und eine Matrix Bg an so, dass X = b + BgY gilt.

b) (5 Punkte) Bestimmen Sie die Verteilung der Zufallsvariablen X.
(Bestimmen Sie den Vektor ¢ und die Matrix Cg, so dass X ~ A (cg, Cg).)

c) (2 Punkte) Wie muss 3 gewihlt werden, damit X standardnormalverteilt ist.




